

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
A R A D,
Str. Horia No. 2.
[Clubul Partidului
Național-Tărănesc]

Organ al Partidului Național Tărănesc Arad

Gafa dlui Vasile Goldiș

Cu trei zile înainte de serbările Uni- când întreaga suflare românească își mbracă haina de sărbătoare, președintele Asociației culturale „Astra”, autorul punctelor Unirii dela Alba-Iulia din 1918 și fostul ministru român Vasile Goldiș, a găsit de cuvânt să jicnească sentimentul de bucurie al celor 18 milioane de români, ce se pregăteau de marea sărbătoare.

Dintr'o meschină patimă politică și o mbufnare personală, fostul sfetnic al tronului, a găsit nimerit să se facă unealta conaționalilor maghiari, ce priveau cu vădită dușmănie serbările poporului românesc.

Toate conștiințele românești au rămas uluite de gafa fără precedent a d-lui Vasile Goldiș. Ori cât de abil și-a întortochiat declarațiile prin laudele personale de „fain sociolog”, interviewul d-sale ne-a spus (mai mult decât gândea dânsul, iar fericitul ziarist ungar, a știut să-i exploateze admirabil gafa făcută.

Am cetit și-am rescitit interviewul. Ce lugubru suna bizară apărare a maghiarimei, apărare susținută cu atâta „convingere” de d. Vasile Goldiș, față de vijehia entuziasmului, ce vuia pe drumurile către bătrâna cetate a Albei-Iulii.

Și pentru ca cetitorii noștri să înțeleagă pe deplin „isprava” d-lui Goldiș, vom reda câteva pasagii din declarațiile făcute ziarului maghiar „Erdélyi Hirlap” din 17 Maiu 1929.

Intrebat de ziaristul ungar, dacă este corect ca maghiarii să nu ia parte la serbările Unirii, d. Goldiș răspunde:

„Vă dau tot dreptul să-mi faceți o astfel de întrebare. Dau tot dreptul maghiarimei din Ardeal, pentru că de fapt Maniu nu-și îndeplinește promisiunile față de minorități.”

Intrebat că ce părere are de faptul că maghiarii nu iau parte la serbări, d. Goldiș răspunde:

„Din partea mea ca român vă pot declara, că este foarte just că maghiarii nu iau parte la serbările Unirii. Chiar m'ar fi surprins dacă ați fi hotărât contrariu.

„Maniu cu guvernul său până acuma numai au promis, fără a satisface ceva din promisiunile făcute ungarilor și sunt ferm convins că nimic nu vor face în interesul lor”

Dar ranchiunosul om politic nu se oprește aici. Prietenul de ieri al lui Oskar Jaszi, care lupta pentru rămânerea în hotarele Ungariei, a provinciei transcarpatine, țintește în stupida sa gafă și o răfuială personală cu d. Iuliu Maniu.

După ce se face avocatul conaționalilor maghiari, în declarațiile sale, continuă o serie de atacuri la adresa actualului prim-ministru.

Intrebat de ziaristul ungar, care este cauza că d. Maniu nu-și poate ține promisiunile față de unguri, fosta Excelență răspunde:

„La aceasta este o simplă explicație. Maniu nu este un bărbat de stat. Pe el îl conduc concepțiile mărunte. . . Iuliu Maniu este un neputincios. Nu este în stare să reziste unei fracțiuni șovine care nu vrea să înțeleagă timpurile noi și așa nu poate să facă nimic pentru minoritatea maghiară sau pentru dorințele ei juste”

Va să zică, d. Iuliu Maniu este un om de nimic, un neputincios, numai d. Vasile Goldiș este genial, fiindcă citește teoriile sociologice ale lui Durkheim!

Patima este atât de evidentă, încât acopere complet de ridicol pe d. Goldiș.

Grandioasele serbări dela Alba-Iulia

Un deceniu dela Unirea tuturor românilor, a prilejuit o uriașă manifestație a întregi suflări românești de pretutindeni.

Poporul a dovedit solidaritatea pe veci a sufletului românesc.

Sunt evenimente în viața unui popor, pe care de multe ori, croniciarul e neputincios de a le reda în adevărata lor splendoare. Oricât de mult s'ar sbuciuma inteligența omenească, ea nu poate exprima prin viu graiu sau prin scris, ceiace recepționează cele cinci simțuri omenești și mai ales sufletul.

Mărețele serbări dela Alba-Iulia, prin care s'a manifestat bucuria sufletului românesc, pentru deceniul trecut dela unire, este un asemenea eveniment. Căci la drept vorbind, aceste serbări, afară de faptul ce se aranjează în asemenea ocazii, au mai avut și o altă latură, latura bucuriei sufletești, a entuziasmului față de o dreptate istorică și sfântă, și a nestrămutatei credințe în viitorul înfloritor al acestui neam, plin de obidă dealungul secolelor.

Această latură sufletească, a celor peste trei sute de mii de români, adunați în istorica cetate a Marelui Mihai, nu o pot reda. Ea se pecetluiesc pe fețele celor ce veniseră din toate colțurile țării, acolo, să defileze înaintea lui Mihai II-lea și să-i jure credință, că România-Mare este una și în veci nedespărțită.

La Alba-Iulia, poporul a dovedit pe veci solidaritatea sufletului românesc.

Mai departe, eu îmi voi face datoria schițând fugar, cum a decurs mărețele serbări.

Aspectul orașului.

Bătrâna cetate era îmbrăcată în haine de sărbătoare, iar vecinica natură o

Totuși d-sa își pecetluiește isprava cu următoarea declarație categorică:

„ . . . accentuez, că am spus cu convingere toate acestea”

Săracul d. Goldiș! I-se cuvine cel puțin compătămire.

De azi încolo, i s'au năruiț și ultimele cioburi din cariera sa de om politic român.

Gafa făcută, a jicnit adânc sufletele românești, de oarece lovitura venea dela unul de ai noștri, încărdut cu dușmani noștri. Totuși, rătăcirea unui om, fie el chiar fost ministru, s'a spulberat de entuziasmul delirant al celor 18 milioane de români, ce sărbătoreau în cetatea marelui Mihai, un deceniu dela unirea tuturor românilor. . . Pe când gafa d-lui Goldiș, s'a înmormântat chiar de atunci, ca și sfârșitul unui clovn bătrân, care voinde să mai dea o ultimă reprezentație, s'a prăbușit la pământ pentru totdeauna. . .

Iși uitase meseria!

poleia cu un soare dulce de Maiu. Străzile erau tixite și circulația — cu toate măsurile de ordine — era aproape imposibilă. Delegații venite din toate colțurile țării, se înșiruiău din centru până la gară. Români americani sosiți cu drăpele și muzici erau obiectul tuturor ovatiunilor.

La ora 7 dimineața încep să sosească trenurile cu invitați: diplomați, delegații străine, etc. Ziaristii străini au sosit în număr impozant.

Sosesc reprezentanții partidului liberal, în frunte cu d. Săveanu și ai partidului averescan în frunte cu d. Goga.

Cu câteva minute înainte de ora 9 sosesc la gară, în întâmpinarea trenului regal, membrii guvernului, în frunte cu d. Maniu, reprezentanții autorităților locale civile și militare și invitați.

Trenul regal sosește regulat după itinerar. Coboară membrii regentei, Hiotu ministrul palatului, principele Nicolae, regina Maria, principesa Elena, apoi regele Mihai.

Primarul din Alba-Iulia, d. Sava primește pe suveran cu pâine și sare și îi urează bun soșit

La ora 10 dimineața s'a oficiat în catedrala Unirii un serviciu divin.

Cel dintâiu sosește clerul: mitropolitul Bălan al Ardealului, Nectarie al Bucovinei, Gurie al Basarabiei, episcopii Ivan al Clujului și Grigore al Aradului, Stroe episcop militar, Lucian Triteanu, episcopul Romanului, Piui al Hotinului, Cos-

ma al Dunării de Jos, arhimandritul Niculescu, etc.

Sosește după aceea delegația liberală, compusă din d-nii Lapedatu, Inculeț, Nistor și Săveanu. Alături de dânsii vin d. dr. Lupu și d. deputat Buzdugan.

Partidul Averescan este reprezentat de d. Mitileneu, fost ministru.

Partidul maghiar, potrivit hotărârii sale, nu a luat parte. Partidul german este reprezentat prin d-nii Rudolf Brandsch, Hans Otto Roth și episcopul Teutsch.

Rând pe rând sosesc apoi corpul diplomatic și misiunile străine, între cari cea japoneză excită curiozitatea generală. Toate misiunile, în special cea franceză, sunt obiectul unor vii manifestații.

Mitropolia Blajului este reprezentată prin episcopii Frențiu, Hosu și Niculescu.

Mai sosesc d-nii generali Presan, Holban și Moșoiu. Apoi reprezentanții Astrei, vicepreședinții dr. Preda și Rusu. Membrii guvernului sosesc în frunte cu d. Maniu.

Tot atunci își face intrare și d. Barbu Știrbey.

În fine se anunță familia regală, care este întâmpinată în fața catedralei de înalții prelați și membrii guvernului. Regele poartă un costum alb de mătase, iar regina-văduvă și cele două principesa poartă toalete de aceeași culoare.

Mitropolitul Ardealului prezintă regelui evanghelia și crucea, pe care suveranul le sărută.

Se începe apoi serviciul divin, care este auzit pe tot platoul Unirii, grație amplificatoarelor aduse special.

După terminarea serviciului divin a vorbit patriarhul Miron Cristea în catedrală, discursul fiind deosebit de imprevizibil în întreg orașul prin amplificatoare.

Discursul patriarhului-regent Miron Cristea

Nu putem serba cu vrednicie unirea noastră națională și alipirea Ardealului la patria mamă, fără a ne aminti, atât noi, generațiile de azi, cât și cele din viitor cu sentimente de adevărată și vrednică recunoștință, faptele acelor cari în cursul veacurilor de instrinare au contribuit cu munca lor la menținerea românismului, la întărirea sa culturală, socială și economică și mai ales ale acelor cari cu vitejie și jertfa vieții lor au hotărât întregirea țării. Se știe că străbunii poporului nostru au fost, după daci, stăpânitorii băștinași ai pământului pe care îl încinge Dunărea azi și îl împodobește cununa de munți a Carpaților, răsfrându-se cu îndemnarea lor și mai ales cu turmele lor până la Mare, la Tisa și Nistru, chiar și dincolo de aceste râuri. Acest pământ n'au voit a-l părăsi nici în timpuri grele și l'au apărat cu eroism legendar împotriva tuturor neamurilor cotropitoare. Micile lor organizări sobile și politice au putut înființa în cursul veacurilor al 12-lea și al 14-lea cele trei mari voievodate: al Ardealului, al Țării Românești și al Moldovei. Cu organizații de Stat deosebite, dar cu aceleași elemente, Statele dunărene s'au menținut statornic ca State românești. Părțile de dincoace de Carpați însă, au ajuns sub stăpâniri străine. Încep atunci suferințele românilor de aici, întrucât ca să-și țină credința, iar în urmă ca să nu li se desființeze naționalitatea, vorba Apostolului Pavel, „aducându-ne aminte cele mai dinainte mullă luptă de patimi am răbdat”.

O parte din români, fie urmând continua lor circulară, fie fiind stigheriți mereu de streini, înainte de toate cei din țara Făgărașului au contribuit la consolidarea Munteniei, iar vitejii lui Dragoș Vodă și ai lui Bogdan trec din Maramureș în Moldova, intrând-o.

Românii de dincoace de Carpați, deși slăbiți în puterea lor de rezistență, ca popor conservator cu traiul de muncă câmpenească, de vecinică circulație și totuși întorcere la vatră, și-au păstrat credința religioasă cu acel adaus de cultură și obiceiuri, care i-au format sufletul unitar, limba, cântările și distracțiile ca și toate calitățile etnice în atmosfera cărora duceau o viață proprie, în vremuri de primejdie se retrăceau și se încheiau ca metecul în siguranța vetrei familiare.

Și numai când apăsarea dușmană devenea insuportabilă, căutau cu mijloace extreme să scuture jugul ca sub Horia și mai târziu sub Avram Iancu.

Încă Mircea cel Bătrân, intitulat Dom în toată Țara Românească, își întindea stăpânirea, nu numai în sudul Dunării, ci și în nordul Carpaților, unde i se închina cu capul voevodul Amlaşului, Făgărașului și Banatul Severinului.

Unde păsea puterea acestor voievozi, viața românească lua un nou avânt.

În deosebi credința primea o întărire de a rezista oricăror ispite și prigoane, deși adesea ori a putut fi salvată cu însemnate pierderi.

Precum constată și marele nostru istoric Iorga, în cartea sa: „Sate și Preoți”, forța principală a românilor ardeleni la început, câteva veacuri de-a rândul, se datorește fraților din principate, numai întru târziu au putut ardelenii a-și organiza episcopiile, care în timpurile mai noi au lucrat nu numai pentru mântuirea vecinică, ci și pentru mântuirea vremelnică a poporului român din atâtea nevoi.

Importanța extraordinară a acestui fapt istoric iese cu atât mai mult la iveală, atunci când știm cum românii ardeleni au trăit o viață proprie și publică românească în și prin biserică și așezămintele ei.

Așa apare în părțile ardeleni, vlădica Macarie la 1397, doi ani după încheierea tratatului din Brașov (1395), în care Mircea cel Bătrân ni se înfățișează în condiții egale cu împăratul Sigismund, în lupta de apărare a creștinătății împotriva invaziei turcești.

Radu cel Mare, domnul Munteniei, mort la 1508, înființează o episcopie Jla Geogiu, unde întâlnim mai târziu pe episcopul Cristofor.

Viața mănăstirească, tot prin țările române a pătruns în Ardeal. Intemeietorul primelor mănăstiri române, călugărul Nicodim (mort la 1406) înființează mănăstirea Prislop din țara Hațegului.

Cuvântarea regentului Buzdugan

În urmă asistența a trecut în sala Unirii, unde s'a deschis ședința festivă.

Cel dintâiu a luat cuvântul regentul Buzdugan, spunând că este cuprins de o legitimă emoție pășind în cetatea istorică Alba-Iulia. Epopeea neamului nostru aci s'a încheiat. După veacuri de robie am devenit în sfârșit stăpânitori în această țară.

Vorbitorul subliniază apoi că în România-Mare minoritățile se bucură de drepturi depline și le îndeamnă să participe la viața politică a țării.

Discursul d-lui Buzdugan a fost întrerupt deseori de aplauze.

„România urmărește în liniște și ordine consolidarea statului” termină regentul Buzdugan.

Cuvântarea dlui prim ministru Iuliu Maniu.

S'a petrecut înainte cu zece ani o clipă din etapa prefacerilor istorice cari după două mii de ani a pus din nou în stăpânirea daco-romană, moștenirea noastră istorică redobândită prin puterea nebănuită a poporului muncitor și producător. Insușirile mari moștenite dela două

popoare, ambele de o cultură fără egal au dat naștere la ființa neamului nostru, în ființa sa de fapt întotdeauna drepturile cuceritorului și cele ale învinsului într-o singură voință de a păstra pentru veci țara, limba și daturile.

Guvernul țării românești compus din fiii tuturor neamurilor se închină în această clipă de adâncă reculegere amintirii tuturor acelor care au contribuit la încheierea acestui neam într-o singură ființă și într'un singur suflet.

Face elogiul regelui Ferdinand care va străluci ca o luminoasă făclie înaintea generațiilor ce vor urma și a reginei Maria tovarăsa sa în suferințe și izbânzi.

Țara și guvernul se închină în fața patriotismului plin de sacrificii al vechiului regat.

Insistă asupra atitudinii dârze a conducătorilor ardeleni cari în tragicele vremi de asuprire au refuzat să facă declarațiuni de loialitate țării vitrege.

Conștiința națională, una și singură a acestui popor, n'a cunoscut decât o singură cale, care duce în această cetate și de aceea el ținea consolidarea noastră.

Acei cari s'au adunat aci înainte cu zece ani priveau cu mulțumire la jertfele ce s'au adus. Unitatea națională e înfăptuită, reforma agrară realizată, votul obștesc un drept câștigat și dreptatea socială își face calea cu pași repezi și fără a i se putea împotrivi ceva. Nimic nu ne împiedică, ca răspunzând menirii poporului de a contribui prin însușirile lui specifice la civilizația omenirii să utilizăm marile calități ale neamului, pentru o conlucrare pașnică și efectivă cu naționalitățile cu cari conlocuim.

Defilarea

A urmat apoi defilarea în următoarea ordine: veteranii din războiul independenței dela 1877, delegații studențimii dela universitățile din țară, cei dela Iași cu drapelul roșu, cei din București cu drapelul albastru, iar cei dela Sibiu cu drapelul galben, încredințat lor în 1894 de Liga domnișoarelor române din Sibiu, spre a fi reunite odată.

Au mai defilat apoi junii din Brașov, arcașii din Bucovina, foștii ofițeri ai armatei din Basarabia, fantarele din Banat, delegații foștilor luptători din războiul întregirii, voluntarii ardeleni, bănățeni și bucovineni și delegații tuturor județelor din Ardeal și din țară, apoi cortegiul istoric și armata.

Cortegiul istoric.

Cortegiul istoric, condus de un grup de artiști dela teatrul Național, a înfățișat toate fazele evoluției noastre ca stat de la întemeierea voevodatelor și până la revoluția lui Avram Iancu. Cortegiul istoric avea o înfățișare majestuoasă și a atras admirația întregii asistențe. Au fost admirate în special de delegații străini variatele și pitorești costume naționale, cari reprezentau toate colțurile țării.

Ospățul popular.

După defilare mulțimea a participat la ospățul popular care a avut loc în dosul tribunelor oficiale. Patru boi fripi în frigări imense. În timpul serbărilor au fost distribuiți mulțumii împreună cu vin și pâine. Ospățul popular a durat o oră, în care timp s'au ținut mulțumii și câteva discursuri de către parlamentari.

Banchetul.

La ora 1, în sala Unirii a avut loc un banchet de 400 tacămuri. Primul toast a fost ridicat de d. St. Ciceo Pop președintele Camerei. D-sa a spus următoarele: Prin proclamarea independenței și a regalității intrăm falnic în concertul sațiilor europene. Unirea provinciilor n'a fost determinată numai de victoria armelor, ci și de libera voință a tuturor fiilor ei. Vom veghea în jurul micului nostru rege, a familiei lui și a înaltei regente.

Asigură pe principesa mamă de dragostea și credința poporului. Aduce apoi

Cel mai frumos se curăță și se vopsește haine de primăvară și de vară în (Str. Stroiescu No. 13.) la

HOSZPODĂR

elogii regentei, spunând că are o misiune foarte grea plină de răspundere față țării, a cunoștinței și a omeniilor.

De când regea conduce destinele țării ne-am putut convinge că a știut să apere întotdeauna calea cea mai dreaptă grație înțelegerii și cunoștinței profunde a sufletului poporului nostru. Ii aducem aci omagiile recunoștinței, asigurând-o de loialitatea sprijinului nostru. Termină spunând: Trăiască Regele.

— RUGAM Onor. Primării comunale și alte instituțiuni, ce au trimis publicațiuni diferite pentru a fi publicate în ziarul nostru, să binevoiască ca în urma avizului trimis împreună cu nota de plată și exemplarul justificativ de ziar să ne trimită cât mai urgent posibil sumele datorate. Deasemenea facem atențiune pentru ultima oară D-lor abonați ai ziarului ce nu și-au achitat abonamentul restant din 1928 să-și plătească datoria cel mai târziu până la 1 Iunie, după care dată vom fi siliți să procedăm legal pentru cei ce încă n-au achitat aceste restanțe, iar pe cei cu abonamentele curente ne plătește rugăm să binevoiască a ni le achita după posibilitate, ziarul având de suportat greutatea materiale de ne închipuit în scopul bunului mers și apariției sale regulate. **Administrația.**

Conferința subsecției Asociației învățătorilor din Județul Arad ținută în Chișineu-Criș.

Frământându-se de câțiva ani ideea de reorganizare a Asociației Învățătorilor din județul Arad, nu s'a putut ajunge la nici un rezultat, deși învățătorii din acest județ, au avut Asociația lor încă din timpul erei maghiare.

După împlinirea visului de veacuri al neamului, această Asociație s'a destrămat din zi în zi, ne dând nici un semn de existență.

Acum a sosit timpul, când toți învățătorii văzând marile greutăți pe cari le întâmpină, atât moralicește, cât și materialicește, să se întrunească cu toții pentru reînființarea Asociației Învățătorilor din județul Arad.

Conferința subsecției Asociației din Chișineu-Criș, ținută la 12 Mai 1929 la care au participat învățătorii din toate comunele din plasa Chișineului, au dovedit interesul mare care l-au pentru reorganizarea Asociației.

Nici nu se putea să mai rămănam desmembrați mai departe, când fiecare breaslă de profesioniști, își au organizațiunile lor și mai ales știindu-se serviciul real ce-l fac. Cum își pot manifesta învățătorii doleanțele lor, dacă ei n'au o organizațiune care să-i reprezinte și să-i apere contra greutăților, nedreptăților, din viață?

Starea în care se află azi învățătorimea se datorește între altele și reorganizării lor din toată țara. Trebuie să peară invidia, personală dintre colegii, cari nutresc aceleași idealuri, având cu toții același scop sublim. Când toți vor fi conștienți de aceleași gânduri, fiind cu toții solidari, nu va exista obstacol pe care să nu-l poată înfrânge. Dacă nu ne-am da mâna de ajutor unul altuia și punând umăr la umăr, pentru ridicarea prestigiului învățătorului, alții nu vor căuta să ridică prestigiul nostru, ci să ni-l coboare.

În conferința subsecției, din Chișineu, toți au cerut convocarea Adunării Generale județene, până mai târziu 31 August a. c. precum și editarea unei reviste al Asociației.

O datorie sacră are fiecare învățător din acest județ, să participe la Adunarea Generală, pentru reînființarea și punerea în activitatea Asociației.

Gh. Ruja.

O frumoasă serbare data de pompieri din Gurahonț.

Ineu. — A doua zi de Fusalii, a avut loc în comuna Gurahonț o frumoasă serbare ținută de dans dată în sala „Casei Române” în folosul pompierilor voluntari din loc care acum s'a luat ființă.

Foarte multă lume din tot jurul au venit încât sala devenise prea mică numărului mare de asistenți.

S'a jucat piesa „Vacanții” comedie într'un act și s'au recitat mai multe monologe de V. Alexandri.

În roluri principale am remarcat pe D-soarele Silvia Hărduțiu, E. Rostchar, care cu un talent desăvârșit și-au îndeplinit rolurile, nu pot trece nici peste D-na Eugenia Vlad, care în rolul coanei „Miți” a fost cât se poate de bine și ne a dat dovadă de un simțământ artistic cât se poate de dezvoltat, la fel și D-nul Virgil Toma nu a lăsat nimic de dorit și au fost cu toți îndelung aplaudați.

Se aduc mii de mulțumiri comitetului aranjator în frunte cu d. Dr. Babuția președinte de onoare al pompierilor, Petru Uglis comandant, Petru Haiduc subcomandant și Oancea secretar care au înunciat foarte mult pentru buna reușită a acestei serbări.

Orchestra lui Moise Adam din Sebiș împreună cu încă șapte-opt persoane au ținut publicul până dimineața cu cele mai noi și mai frumoase arii de adns.

Tot timpul a urmat bătae de confete și serpantine, iară diinspre ziua într'o atmosferă caldă și plăcută balul ia sfârșit.

Conferință.

Cu ocazia marilor serbări ce au avut loc la Alba-Iulia și din cauză diferitelor împrejurări foarte mulți nu au participat, așa că d. Pavel Dârlea profesor la Institutul Medico-Pedagogic a luat frumosa inițiativă de a ține în ziua de 20 Mai la orele 3 (15) p. m. în sala Hotelului „Central” o conferință despre „Unirea tuturor Românilor” la un loc sub un singur ceptu. Sala devenise neîncăpătoare numărului mare de asistenți, care au luat parte din toate ramurile sociale neținându-se seamă de culoarea politică din care faceau parte.

Face o descriere amănunțită și bine documentată a întregului trecut al nostru, ziua de astăzi trebuie prăznuită de întreaga suflare românească fiindcă acum zece ani fălăea tricolorul român pe castelul maghiar din Budapesta.

A fost îndelung aplaudat și felicitat de întreaga asistență. Regretabil este din partea unor D-nii funcționari de stat, care au fost în localitate și nu au voit a lua parte la această conferință.

Notar suspendat.

Notarul Tiby Barna din comuna Regele Carol a fost suspendat din serviciu până la terminarea cercetărilor care sunt în curs pe motivul că la o inspecție făcută s'a găsit în casa comunală lipsă suma de lei 39.889 despre care a firmă că ar fi uitat cheia în casa de bani și oameni necunoscuți acum două luni ar fi furat acești bani. Sperăm că acei ce vor face cercetări, vor scoate la lumină adevărul, când noi vom reveni cu noi amănunte.

Acest fapt este destul de comentat în întreaga comună, în locul notarului suspendat va gira d. Alexandru Bodici notar din comuna Bocsig (Caragheorghievici.)

Georges.

Mama d-lui Iuliu Maniu grav bolnavă.

Mama d-lui prim ministru Iuliu Maniu este grav bolnavă de câteva zile.

În etatea de aproape 84 de ani bătrâna doamnă Maniu, era puțin suferindă în ultimul timp fără însă ca suferința sa să provoace îngrijorare.

În ultimele zile, starea dnei Maniu s'a înrăutățit.

D. prim ministru Iuliu Maniu aflat în acest interval la serbările dela Alba Iulia, a fost încunoștințat despre starea mamei sale, pe când se întorcea în Capitală.

Din această cauză d. prim ministru n'a putut participa la banchetul dat de guvern, în onoarea delegațiilor militare străine.

Dela Brașov unde a primit vestea despre starea suferinței, d. Iuliu Maniu a plecat în comuna sa natală Bădăcini, spre a-și revedea mama sa bolnavă.

Insoțim amănuntele de mai sus, de urările noastre pentru o grabnică însănătoșire a vrednicei doamne Maniu.

O mare reprezentație teatrală la Arad.

În ziua de 7 Iunie cor., turneul marelui artist dramatic Gh. Ciprian dela Teatrul Național din București, v'a da o reprezentație la teatrul orașenesc.

Cu această ocazie se v'a juca „Domnișoara Julia” de Stindberg și „Greva Fierarilor” de Fr. Coppé.

Acest turne este aranjat de către Ministerul Muncii, ca venitul să slujească la ajutorarea căminelor de ucenici.

Toți intelectualii Arădeni au datoriat de a nu lipsi dela această reprezentație teatrală. Prin prezența lor contribuie la o operă de de ajutorare, în scopul căreia s'a aranjat turneul, iar pe altă parte, dovedesc o atenție față de marele artist și autor dramatic Gh. Ciprian.

Ziarele maghiare și serbările Unirii

Ziarele maghiare, din Ardeal, în reportagiile publicate asupra serbărilor dela Alba-Iulia, stăruie, cu semnificație, asupra „numărului extraordinar de mare al forțelor armate” pe care guvernul le-a desfășurat la serbările de comemorare de la Alba-Iulia.

Aceleași ziare cantă să diminueze numărul participanților, subliniind absența unanimă a Ungurilor dela serbările din Alba-Iulia.

Reaua credință a conaționarilor noștri este evidentă și jicitoare pentru patria care îi adăpostește. Svârcolirile lor sunt ridicole. Totuși, noi nu le vom plăti deocamdată cu aceeași monedă, cu care ne-am plătit ei timp de 1000 de ani... pentru că valahii sunt tot mai civilizații, decât magnații iredentști ai Budapestei.

Foamele în Rusia

Navigatori sosiți din Rusia spun că, la Odessa, populația mănâncă pâine din furaje măcinate. Aceasta de oarce țărani răsculați refuză să predea autorităților sovietice cerealele lor. Numeroase localități din sudul Rusiei ar fi în mâinile sătenilor.

— CAUT POST secretar la avocat zilnic după masă. Adresați-vă Secretarului Clubului Național-Tărănesc.

BULETINUL AGRICOL

Camerei de Agricultură a Județului Arad.

Prețurile produselor agricole pe piața din Arad, Vineri 17 Maiu 1929.

Grâu	Lei 710—720 per 100 kgr.
Porumb	Lei 730—740 per 100 kgr.
Orz	Lei 660—670 per 100 kgr.
Ovăș	Lei 660—670 per 100 kgr.

Prețurile animalelor pe piața din Arad cu data de 17 Maiu 1929.

Vite mari în viață	Lei 15—21 per kgr.
Viței	Lei 33—36 per kgr.
Porci	Lei 38—52 per kgr.
Miei	Lei 22— per kgr.

Prețurile nutrețurilor de vite pe piața din Arad cu data de 17 Maiu.

Fân	Lei 210— per 100 kgr.
Trifoi și lucernă	Lei 240—260 per 100 kgr.
Paie	Lei 50— per 100 kgr.

Timpul. Ploaie abundentă a căzut peste întreg județul, care a ajutat foarte mult la dezvoltarea seminăturilor.

Starea seminăturilor. Seminăturile se prezintă peste întreg județul bine, la a căror dezvoltare a contribuit mult umezzeala suficientă și timpul destul de favorabil ce avem în permanență cu luna furt.

Aviz.

Se aduce la cunoștința agriculturilor că Camera are de vânzare un număr redus de coase de primă bonitate, care se vinde cu prețul de Lei 70 per bucată, franco deposit. Se pot vedea în ziua de Vineri a fiecărei săptămâni de la ora 8—1 în camera No. 31.

Tot asemenea are Camera de vânzare și semință de mălaiu mărunț cu 18 Lei per kgr. franco deposit. (La un jugh. cad. necesar 14 kgr.) Se va putea cumpăra tot în ziua de Vineri a săptămâni între orele oficiale de la 8—1 în camera 31.

Sfaturi gospodărești pentru luna Maiu

Cerealele deposite în magazie să fie desacerizate (înțoarse) evitând astfel gâr-gărița și insectele stricătioase. Asigura-rea recoltei contra focului și grindinei. Re-paraarea clădirilor, curățirea grădinilor de iuragere curte etc. Mașinele, uneltele agri-cole curățite, unse contra ruginii cu ulei și deposite sub acoperiș.

Animalele. Ingrijirea și tăcerea copi- telor și unghiilor la cal și vite cornute. Pre- cauție la hrănirea cu nutreț verde mai ales trifoi și lucernă, luând în considerare pericolul de umflarea vitelor.

În cazul de pășuni infecte de an- trax, vaccinarea animalelor. Apă sănătoa- să și abundentă, repaos și adăpostire ră- coroasă în timpul mai cald a zilei, în- seamnă sănătate pentru animale. La porci și paseri pentru evitarea boalelor să se aplice pe 10 litri apă 1 lingură de acid clorhidric.

Lucrările pe câmp și la vii. Plivitul, săpatul și apărarea contra inamicilor să se facă la timpul recerut, căci fiecare zi de întârziere aduce după sine cheltueli mai mari de lucru și totodată și scăderea recoltei.

N. P.

Sfaturi referitor la boala de gură și unghii a vitelor.

În practica mea la ivirea boalei de gură și unghii în continuă procedăm în modul după cum urmează:

Luând în considerare că prin acea- sta boală trebuie să treacă mai toate vi- tele cu copie crăpate, am luat balele de la un animal bolnav cu o zdranță care apoi am tras-o cu forța prin gură la toate ani- malele cornute. Prin aceasta am ajuns că toate vitele s'au îmbolnăvit deodată și ase- menea că vitele s'au îmbolnăvit numai de gură, înconjurând partea mai neplă-

cută a boalei adică îmbolnăvirea de unghii.

Să ne îngrijim pentru animalele bol- nave de un adăpost bun, curat și uscat (mai bine pășunea) și de o alimentație apătoasă sau molcuță. Unghiile prea lungi să fie scurtate și talpa netezită, curățind toate murdăriile dintre unghii și pe talpă.

Trebuie să fim cu mare atențiune la viței care se îmbolnăvesc foarte ușor și pier din cauza infecției, prin hrana de lapte ce sug de la vacile bolnave. În ca- zuri de aceste este bine ca viței să fie hră- niți cu lapte de vaci sănătoase sau lapte fiert prin folosința unei sticle de jumă- tate litru cu care viței se obișnuiesc foar- te repede.

N. P.

Umflatul vitelor.

Cauza este hrănirea abundentă și mai ales cu nutreț proaspăt verde ca: lucer- nă, trifoi, iarbă tineră ș. a.

Pudra de carne.

(Faina de cadavre)

Pudra de carne este un nutreț prețios pentru creșterea porcilor și a paserilor domestice mai ales la animalele cari sunt în dezvoltare.

Se poate folosi și pentru alte specii de animale dar în acest caz este absolut necesar ca înainte de a folosi pentru hra- nă să căutăm ca printr'un amestec oa- reșicare cu anumite feluri de alimente, să-i delăturăm mirosul ei neplăcut.

Acest nutreț sau aceasta făină se fa- brică și la noi în țară de abatoarele Pri- mării Municipiului București (Serviciul de Equarisagiu al Capitalei) și se pune în vânzare în formă de făină cu măci bucațele de oase învăluită. Pelângă toate că este fabricată din cadavrele animalelor, rămășițe din abatoare, cărnuri cari au fost confiscate etc. aceasta nu prezintă nici un pericol în ce privește teama de vre-o infecție oareșicare și anume din următoarele motive:

Microbii boalelor trăesc numai până la o anumită căldură. Materialul desti- nat pentru fabricarea pudrei, se supune unei temperaturi foarte ridicate, unde nici un microb numai poate supraviețui și în care căldură se usucă materialul de carne și oase, care după aceasta se macină pre- făcându-se în formă de praf.

Ce privește cantitatea folosibilă pen- tru hrana animalelor depinde de la greu- tatea și vârsta acestora.

Spre exemplu:

La purcei mici nelăncrați 8 grame pe zi. (1000 grm.—1 kgr.)

La purcei de 3—4 luni de la 30—40 grame pe zi.

La porci dezvoltați de la 50—100 grm. pe zi.

La pui, găini, rațe, găște etc. de la 3—10 grm. pe zi.

Pudra de carne este numai un adaus la nutrețul obișnuit cu care se amestecă bine și prin conținutul ei de materii nu- tritive ajută dezvoltarea și întărirea sche- letului (oaselor) animalelor.

Luând toate aceste în considerare Ca- mera de Agricultură a Județului Arad, Str. Gheorghe Popa 4., Palatul Domenii- lor, a comandat deja de la Municipiul Bu- curești o cantitate oareșicare din aceasta

Se umflă mai ales partea stângă a desertului și se oprește urinarea, hălăga- rea și rumegerea animalului.

Cum observăm cazul luăm 2—3 litri apă în care punem atât var stins ca să căpătăm un amestec de culoarea laptelui și o dăm animalului pe gură.

Mai departe vărsăm apă rece peste partea stângă umflată a animalului și cu un șomoiag de paie frecăm și îl lovim cu pumnii.

Tragem o funie groasă chiar din paie cruciș, prin gura animalului ca prin miș- cările făcute de a depărta funia să iasă gazele — aerul rău care cauzează infla- rea — și prin gură.

Se preumblă animalul spre deal tot cu scopul de a îndepărta aerul rău.

La caz că umflătura nu scade și ani- malul este foarte umflat sau am observat baiul prea târziu, atunci luăm trocarul, o sulă sau un cuțitaș și străpungem um- flătura la locul cel mai înalt.

Feriți animalele de pășunatul des de duminică și de hrănirea cu trifoi și lu- cernă proaspătă.

Direcțiunea Camerei.

pudră care va pune-o la dispozițiunea tu- turor crescătorilor pentru a putea face prima încercare la creșterea animalelor sus amintite.

Cantitatea de încercare ce se distribu- e de către Cameră în mod gratuit s'a fixat la un kgr., pentru fiecare crescător, și se poate ridica la Camera de Agricultură a Județului camera No. 31. la registra- tură în ziua de Vineri a fiecărei săptă- mâni de la ora 8—12.

N. POPESCU

Ing. Agronom, Inspector Direc- torul Cam. de Agric. a Jud. Arad

Marele George Enescu la Academia franceză

Zilele acestea s'a petrecut un fapt care ne umple inimile de bucurie. Marele nostru compozitor și violonist George Enescu, care a fost strălucitul nostru ambasador în țările apusului, a fost numit ca membru cores- pondent al Academiei franceze. Întreg po- pulul românesc a primit o mare mângâiere, prin consacrarea ce se aduce marelui artist.

Geniul românesc și muzica în special, poate simți o nespusă satisfacție.

Mutat spalatorie cu aburi

în Str. Consistorului (fost Batthyány-u) 35

în casa proprie aflătoare în curte
În funcție deplină aranjament.
modern. Primesc, cămăși de
bărbați, gulere și manjete.

Terezia Buttinger

ARAD, Str. Consistorului (Batthyány) 35

CINEMA URANIA

Dela 25

Program dublu:

Călărețul în apusul sălbatic și Asul mare

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Citiți și răspândiți

ziarul „Românul”

Societatea Anonimă Industrială Arad-Brad. (SIAB)

Convocare.

În urma cererii Statului Român, ca mator a mai mult de a zecea parte a capitalului social domniile acționari sunt convocați la adunarea generală extraordinară, care se va ține în ziua de șapte mai 1929, ora 15 (3 p. m.) la Arad în localul Societății din Bul. Ferdinand 6.

Ordinea de zi va fi următoarea:

1. Propunerea de modificare a art. 20, 27, 28 și 29 din Statute.

2. Eventual alegerea membrilor consiliului de administrație în conformitate cu articolele modificate.

Acțiunile depuse la sediul Societății în la Băncile din Arad și Pesta spre modificare, vor fi socotite ca depuse și pentru adunarea generală extraordinară. Acțiunile nedepuse încă, pot fi depuse fie la Băncile respective fie la Sediul Societății cel puțin trei zile înainte de data începerii.

Acționarul își exercită dreptul de a vota și a vota în Adunarea Generală Personal sau printr'un alt acționar, ca mandat al său. Mandantul trebuie să scrie pe mâna proprie mandatul sau împuternicirea ce dă.

Minerii deținători de acțiuni vor fi reprezentați prin tutorii sau procurătorii acestora, cei cari au un consiliu judecătoresc sau curatori prin reprezentanții lor legali, comunele, cooperativele, sau instituțiile publice prin reprezentanții lor legalați din caz în caz, firmele comerciale, societățile pe acțiuni și asociațiunile de drept, prin reprezentanții lor îndreptățiți să scrie valabil pentru firmă. Femeile căsătorite pot fi reprezentate prin soții lor. Mandatarul acestor categorii de funcționari, poate să nu fie personal acționar al societății. În afară de mandatarii legali, nimeni nu poate fi mandatar decât pentru o persoană.

Mandatele sau împuternicirile de vot, trebuie depuse la Sediul Societății, cu cel puțin 5 zile înainte de data fixată pentru adunarea generală.

În caz când la adunarea generală nu va fi reprezentat $\frac{1}{2}$ din capitalul social, ședința se amână pentru a 14-a zi, când adunarea generală se va ține de drept în aceeași localitate la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, ori care ar fi capitalul reprezentat.

Com. de Administrație.

APOLLO

Dela 25

Adjutantul Țarului

Cu Ivan Mosjukin

Rep. începe la orele 5, 7 și 9

Băile ȘIMAY

Bae de înot și de soare

deschis pentru femei Marți toată ziua și Vineri d. a. pentru bărbați liber în fiecare zi înainte de amiază cu excepția zilelor de duminică și Marți

ȘTRANDUL deschis

Lunea și Joia între orele 5-8 m. p.

Direcția băilor

Strălucita sărbătoare dela Alba-Iulia.

Care ar fi oare fraza cea mai potrivită să zugrăvească măreția sărbătoare dela Alba-Iulia. Condeii menit să verse pe hârtie tot ce marea adunare a lăsat proaspăt în sufletul nostru la plecarea abea să alimentează din vocabularul obisnuit gazdăresc pentru a putea reda fidel pitorescul tablou cu belșugul său de bogăție spirituală din cetatea eliberării noastre. Venit-au la această sărbătoare români din toate unghiurile țării, țărani modeste, moșnegi cu plete cărunte și tineri cu fețele arse de soare, femei cu rochii albe, îmbrăcate de sărbătoare, — au venit toți să sărbătorească un deceniu de unitatea națională. Cortegiile lungi de ciobani ardeleni păreau ca rupte dintr'o pictură zugrăvită cu artă d'asupra cărora se ridica falnică turla bisericii încoronării. Natura parcă și ea ar fi voit să contribuie la frumusețea acestei sărbători: soarele își vărsa razele bogate și orizontul îmbrăcase haina azurie a primăverii. Nimic n'a lipsit din grandoarea acestei manifestațiuni românești.

La 20 Mai 1929 românii au dat o nouă dovadă în fața lumii despre unitatea frățască și continuitatea convingerii în țărirea neamului. A fost o nouă dovadă că unitatea noastră își are rădăcinile nu în cei din urmă zece ani ci în adâncul secolilor. Această aniversare de un deceniu a unirii nu a fost numai o simplă manifestare a unui popor, ci repetarea actului istoric izvorât dintr'o voință călăuzită de un destin providențial. Și dacă acum zece ani ne-a fost dat să alegem între libertate și sclăvie pe aceeaș câmpie a Alba-Iuliei și ne-a mai fost dat să sărbătorim acum cuvântul de libertate rostit atunci, vor mai veni timpuri când pe câmpia aceeași Alba-Iulie se vor aduna românii să hotărească asupra soții lor.

Neuitată vei rămânea ziua preaslăvită pentru că ai fost prea darnică. Ai intrunit în acelaș loc pe frații risipiți în toate părțile țării și te-au ascultat cu supunere isteții moldoveni, mândrii bănățeni, viguroșii ardeleni, voinicii olteni, munteni, basarabeni.

Da. La Alba-Iulia au fost la un loc toții fiii acestei țări mănăși de aceeaș dorință a solidarității și unității de neam. Patrusute de mii, zic patrusute de mii de români au fost adunați pe câmpia Alba-Iuliei.

Intellectualii, ce arc mai select acest neam au venit la această sărbătoare. Orașul și Județul Arad au trimis aproape șapte mii și spre mândria noastră județul nostru a avut cinstea și de data aceasta, ca în anii 1918. să aibă pe un fiu al său, în apropierea Tronului, pe vajnicul luptător al intereselor țărânilor noastre pe dl Ștefan Cicco Pop președinte al Camerei de deputați și președintele organizațiunei noastre. Prin glasul său a depus țara omagiile sale la picioarele Regelui nostru Mihai și a familiei regale. Putem fi mândri.

Și acum când și această sărbătoare a trecut, când toți reînțorși la vetrele noastre cu cele mai frumoase amintiri ne reluăm grijile zilelor grele să nu uităm că ziua de 20 Mai 1929 a fost și dovadă în fața străinătății că neamul nostru are credință, tărie de rezistență și putere de afirmare, că acest neam vrea și poate să progreseze îndreptându-se către drumul popoarelor culte ale Apusului și alături de ele vrea să trăiască liberă, în pace și în înțelegere. Apusul a luat act de această manifestațiune disciplinată istorică și va ținea seamă de ea în zilele grele ce ar fi să mai vie pentru acest neam. Meritul este a celor mulți cari au venit la această sărbătoare și binele ce are să vie pentru țară ei l-au dat, prin cumăntințenia, disciplina și curajul lor, ce au manifestat la 20 Mai.

PUBLICAȚIUNE.

Șeful Comisariatului Circumscripției I. de poliție și prin acesta aduce la cunoștința, celor interesați, ca recrutările în acest an, se vor începe la data de 26. luna c. și se vor termina la 31. luna c. în sala mica a Primăriei orașului Arad, în modul următor:

Litera A B C D la data de 26. luna c. litera E F G H la data de 27. luna c. litera I J K L la 28. luna c. litera M N O P la 29. luna c. litera R S T U la 30. luna c. și litera V W Z la 31 luna c.

Tinerii născuți în anul 1908. și domiciliați pe teritoriul acestui Comisariat, s'au născuți pe acest teritoriu, în zilele sus arătate dimineața la orele 7. îmbracați curat se vor prezenta la Comisariatul Circumscripției I. Str. Mărășești No. 41. de unde vor pleca în comun la Primarie.

Cei cari au drept la dispensa, necondiționat vor aduce cu ei actele necesare.

Arad, la 24 Mai 1929.

Șeful Circumscripției I.
Comisar ss. DETESAN IOAN

SERVICIUL TECHNIC AL JUDEȚULUI ARAD No. 1994—1929.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Se publica licitațiune publică pe ziua de 16 Iulie a. c. la ora 11 și jum. a. m. la Prefectura pentru construirea podului No. 15 din lemn peste Crișul-Alb pe șos. jud. Zimand—Sintea klm 25.150 (podul Harcai) în valoare conform proiectului.

Proiectul și condițiunile de licitație se pot vedea la Serviciul Tehnic al Județului Arad între orele oficioase.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83 în localul Prefecturii Județului Arad.

Arad, la 22 Maju 1929.

Serv. Technic al Județului Arad.

SERVICIUL DE PODURI ȘI SOSELE ARAD. No. 1995.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Se publică licitațiune publică pe ziua de 16 Iulie a. c. la ora 11 și jum. a. m. la Prefectura pentru construirea podului din lemn peste Crișul-Alb lângă comuna Socodor în valoare suma de Lei 1,450.000.— Proiectul și condițiunile de licitațiune se pot vedea la Serviciul Technic al Județului Arad între orele oficioase.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83 în localul Prefecturii Județului Arad.

Arad, la 22 Maiu 1929.

Serv. Technic al Județului Arad.

PUBLICAȚIUNE

Se publică licitație pentru darea în antepriză a lucrărilor de edificarea unui moment în comuna Halmagiu. Planurile și condițiunile se pot vedea zilnic între orele 8—10 la Garnizoana Arad, Str. Vincențiu Babeș. Licitația va avea loc în ziua de 15 Iunie a. c. ora 11.

COMITETUL EXECUTIV.

Primăria comunei Silindia.

No. 718—1929.

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Primăria comunei Silindia deschide licitație publică pentru cumpărarea alor cca 100 b. stâlpi de 2 (doi) metri înălțime, 15—20 cm. grosime, necesari la îngrădirea localului de târg, pe ziua de 1 Iulie 1929, orele 10 în conformitate cu art. 70—83 din legea contabilității publice.

Silindia, la 2 Maiu 1929.

Primăria.

**Citiți și răspândiți
ziarul „Românul“**

CINEMATOGRAFUL ELISABETA.

Dela 24

Hoț de femei

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

Primăria comunei Bârsa.

No. 352-929.

PUBLICAȚIUNEA IZ.

Primăria comunei Bârsa aduce la cunoștință generală că în ziua de 25 Iunie 1929, ora 9 a. m. se va ține licitație publică, care va avea loc în cancelaria notarială, pentru următoarele lucrări și furnituri:

- I. Articole pentru iluminatul și încălzitul cancelariei.
- II. 73 metri lemne de foc calitatea I-a de cer pentru încălzitul: a) pentru notar, b) pentru cancelaria primăriei, c) pentru școală primară de stat.
- III. Furnituri de cancelarie.
- IV. Reparația dela cocina notariatului.
- V. Cărașia comunei pe anul 1929.
- VI. Repararea pompei de apă.
- VII. Repararea trăsuri notariatului.
- VIII. Facerea unui podeț în curtea „Mlaca-Livadă”.

IX. Cumpărarea cerealelor pentru întreținerea reproducătorilor masculini.

X. Cumpărarea fânului la tauri.

XI. Facerea unei fântăni în pădurea comună.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial zilnic între orele oficiale.

Bârsa, la 14 Maiu 1929.

Primăria.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.
No. 1081-1929.

PUBLICAȚIUNEA DE LICITAȚIE

II.

Se publică licitațiune publică pe ziua de 11 Iunie a. c. la ora 11 a. m. la Prefectura Județului Arad pentru aprovizionarea petrișul din râu Mureș ciuruirea și transportul cu căruța pe:

1. Șos. jud. Săvârșin—Zam
km 0.00—18 în valoarea de lei 48.800
Pentru transportul cu căruța a pietrei sparte pe
2. Șos. jud. Arad—Curtici km
0.00—11.6 în valoare de lei 82.700
3. Șos. jud. Zimand—Sântana
—Sintea—Chereluș km 0.00
24.00 în valoare suma de lei 76.000
4. Șos. jud. Bocsig—Beliu km
0.00—4.69 în valoare de lei 4.000
5. Șos. jud. Micălaca—Vârfurile
km 87—103 116—121 în
valoare de lei 62.500
6. Șos. jud. Pâncota—Sântana
—Curtici km 0.00—30.816 în
valoare de lei 67.050
7. Șos. jud. Curtici—Simand
km 0.00—19.00 în valoare de lei 37.300
8. Șos. jud. gara Socodor km
0.00—1.613 în valoare de lei 3.800
9. Șos. jud. Seleuș—Zărand—
Nădab km 0.00—20.5 în va-
loare de lei 58.350
10. Șos. jud. Sebiș—Buteni km
0.00—5.3 aprovizionarea pi-
atră sparta fără transport
cu căruța în valoarea de lei 33.000

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la serviciul tehnic între orele oficiale.

Licitațiune se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83 din localul Prefecturii Județului.

Arad, la 21 Maiu 1929.

Serviciul tehnic
al Județului Arad.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

Primăria comunei Voivodeni-Aldești.
No. 352-929.

PUBLICAȚIUNEA DE LICITAȚIE

Primăria comunei Voivodeni-Aldești aduce la cunoștință generală că în ziua de 25 Iunie 1929, ora 3 d. m. va ține licitație publică, care va avea loc în cancelaria notarială, pentru următoarele lucrări și furnituri:

- I. Articole pentru iluminatul și curățatul primăriei.
- II. 81 metri lemne de foc calitatea I-a de cer pentru încălzitul: a) pentru notar, b) pentru cancelaria notariatului, c) pentru școlile primare de stat.
- III. Furnituri de cancelarie.
- IV. Reparația dela cocina notariatului.
- V. Cărașia comunală pe anul 1929.
- VI. Repararea pompei de apă.
- VII. Repararea trăsuri notariatului.
- VIII. Facerea unei fântăni și repararea fântănilor.
- IX. Repararea podurilor.
- X. Cumpărarea cerealelor pentru întreținerea reproducătorilor masculini.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial zilnic între orele oficiale.

Voivodeni-Aldești, la 14 Maiu 1929.

Primăria.

PUBLICAȚIUNEA

Deoarece „Rotor” fabrică de pielărie s. a. din Pâncota a decis lichidarea societății pe baza Art. 202 din Codul Comercial prin aceasta invităm pe toți creditorii ai firmei, ca în termen de șase luni dela prezentarea 3 a acestei publicațiuni să valorizeze creanțele lor sub urmările nerespectării creanțelor.

COMISIUNEA DE LICHIDARE.

Tribunalul Timișoara.

Nr. G. 5754-925.

IN NUMELE LEGII.

Tribunalul Timișoara cercetând în camera de consiliu în ziua de 18 Iunie 1926, cererea înaintată la 3 Sept. 1925 cu No. 5754 de către Reuniunea de Cântări „Gloria” din Sănnicolaulmic, pentru a i-se acorda personalitatea juridică și înscrierea ei în registrul respectiv după ce a ascultat susținerile avocatului statului și ale reprezentantului ei Dr. Iosif Gabriel av. din Loco a dat în ședința publică în ziua mai jos arătată următoarele:

SENTINȚA:

Admite cererea Reuniunii de Cântări „Gloria” din Sănnicolaulmic îi recunoaște calitatea de persoanelor juridice și înscrierea ei în registrul firmelor special al persoanelor juridice.

MOTIVELE.

Reuniunea de Cântări „Gloria” cu domiciliu în Sănnicolaulmic, județul Timiș-Torontal a cerut recunoașterea ei ca persoană juridică și înscrierea în registrul respectiv. Având în vedere ca din datele dela dosar și susținerile orale ale reprezentanților reuniunii tribunalul a constatat ca:

A) Formele și cerințele art. 85, 86, 87, din legea pentru persoanele juridice art. 8, 9, 10, din regulamentul acestei legii sunt îndeplinite.

B) Reuniunea nu este constituită pentru o cauză ilicită contra legii sau bunelor moravuri.

C) Statutele ofertă garanții suficiente pentru atingerea scopului urmărit de reuniune și o bună administrarea fondurilor.

D) Avizul dat de Ministerul cultelor și artelor este favorabil. Că deci toate informațiunile cerute de lege și regulamentul sunt pentru persoanele juridice fiind îndeplinite de către Reuniune, tribunalul a trebuit să-i recunoască calitatea de persoană juridică și să dispună înscrierea ei, reuniunii în registrul special al persoanelor juridice.

Timișoara, la 18 Iunie 1926.

Președinte: Grefier:
(ss) FEILER. (ss) ELIE PEUTA.
Pentru conformitate: grefier PEUTA.

Publicație de licitație de faliment

În cauza falimentară a firmei falite te Weisz și Irsai din Arad, prin prezenta a la cunoștință publică, ca în urma deciziei aduse de către Comisiunea falimentară gazin de marfă luat în inventarul faliment sub poz. 1—1390 de preț de cumpărare 1,834,328 Lei și de preț de valoare estimativă de Lei 1,616,409 prin ofertă va ajunge în masă sub licitație.

Oferta în scris închisă împreună cauză care corespunde 10% din valoarea estimativă se va înainta în biroul meu (P. Luther, Casa lui Chera) cel mai târziu până la data de 10 Iunie 1929 ora 12 a. m. Asupra ofertelor înaintate Comisiunea falimentară permanentă va decide în același timp după masă la ora 3 în biroul meu.

Ofertele închise vor fi deschise în ziua oferințelor și tot atunci Comisiunea falimentară va decide în privința acceptării sau neacceptării a ofertei cele mai avantajoase în cazul acela, când Admisia falimentară a acceptat oferta cea mai avantajoasă, acel care a propus oferta cea avantajoasă va fi obligat de a întregi imediat cauziunea la 20% a sumei oferite și va fi obligat de a prelua dela mine în decurs de 24 de ore magazinul de marfă cumpărat lângă achitarea în numerar a prețului rest de 30% și a transporta acela din prăvălia cel mai târziu în decurs de o săptămână mai departe. Cu ocazie preluării cumpărării va fi obligat mai departe de a achita dela mine 24 Lei taxa de timbru și 2.4% a prețului de cumpărare greț impozit proporțional. În acel caz, dacă cumpărătorul nu va satisface obligațiunile sale de întregirea cauziunii sau a obligațiunii sale de plată a prețului de cumpărare restant de 30%, sau în obligațiunile sale de plată a taxei de timbru și a impozitului, astfel va pierde cauziunea deja plătită fără de nici o obligație despăgubire.

Nici Comisiunea falimentară și nici semnatura curator al masei de faliment nu privesc răspundabilitate în privința cantității și calității a mărfurilor.

Inventarul și magazinul de marfă, vor ajunge sub licitație se vor putea prelua prin intervenția mea zilnic între orele 9 și 5 d. m.

Dr. EMIL VELICIU.

advocat,

ca curatorul masei falimentare a firmei Weisz și Irsai din Arad.

No. 41-1929 Dg. T.

Cariera din Sebiș.

Societatea Anonimă Arad—Brad (S.A.A.B.) face cunoscut personalului tehnic al viciilor de Stat, județene și comunale, următoarele date oficiale încercărilor făcute de Municipiului București prin Școala Politehnică din Capitală.

Greutate specifică 2776 kgr/m³.

Una sută părți piatră absoarbe apă la saturație 0.173 părți apă.

Prin frecare a două cuburi de 5 cm latură în mașina „DORRY” după 1000 rotațiuni un cub a pierdut în mijlocie 5 gr. sau o grosime de 2 mm., rezistența la sfărâmare în stare uscată 2965 kgr/cm² îmbibate cu apă 2611 kgr/cm², supuse ghețului și desghețului 2616 kgr/cm², și nu e gelivă.

Rugăm comparație cu condițiile de lucru de sarcini.

Ori ce informațiuni la

Direcțiunea Generală Siab!

Arad, Bulev. Regele Ferdinand 4.

Primăria comunei Sanmartin.
No. 630-1929.

PUBLICAȚIUNEA

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 1 Iulie 1929, ora 9 a. m. se va ține licitație publică, în localul primăriei nr. 6 (șase) buc. veri neapți pentru reproducție, proprietatea Composesoratul (Urban) din Sanmartin.

Licitație se va ține în conformitate cu Art. 72—83 din legea C. P. Sanmartin, la 15 Maiu 1929.

Primăria.